

## 虽与奖牌无缘

访连续五十年参加北京环城跑的王加强

袁新文

崔蕾

刘子祎



王加强介绍他的奥运收藏品。

崔蕾摄

任何体育比赛,拿奖牌的总是少数人。许多人参赛,只是感受参与的满足和快乐。连续50年参加北京环城跑的王加强,就是这样一位“参与并快乐着”的人。

## 跑步是没有失败的运动

66岁的王加强是位普普通通的老北京,自幼喜欢体育运动,尤其酷爱中长跑。走进王加强家,映入眼帘的是满墙的老照片,记录着他参与北京环城跑的动人情景,展示着他与体育的不解之缘。说起他与长跑的缘分,还有一个有趣的插曲呢:“小时候,有一次奶奶带着我们几个小孩串亲戚,回来时为了省钱,奶奶让我自己走回家。我一赌气就一路跑回来,结果比她们坐电动车还快,这下子就在街坊邻居中出了名。”

老王说,1956年人民日报社等单位发起“北京环城跑”(现为北京国际长跑节),那可是一项火热的体育赛事,家家户户、男女老少都上街观看比赛,为运动员加油。1958年,他开始报名参加,一跑就是50年。虽然每次都与奖牌无缘,依然乐此不疲。

为什么这样喜欢长跑?老王有自己的道理:“跑步是没有失败的运动,只要能跑完全程,就是一种成功。对我来说,有时候还有一跑解千愁的功效呢。”

## 带动周围人一同参与

顾拜旦说过:“参与比胜利更重要。”老王不仅自己参与奥运、感受奥运,而且带动和影响周围的人一同参与,一起分享奥运带来的激情与快乐。

指着墙上的一首打油诗,老王告诉记者,这是自己专门为奥运创作的:“申奥成功来之不易,珍惜机遇奋发进取,继承精华勇于创新,结合国情莫要攀比,北京奥运全民参与,少走弯路皆大欢喜。”

说到7年前北京申奥成功时的情景,老王记忆犹新:“那天晚上京城特热闹,我拉着老伴儿去天安门,对她说‘如果你不去,将后悔终生’。在天安门广场,北京市民的喜悦心情,我们感受得特别深。当时真想对国际奥委会的委员说,让北京办奥运,你们做得太对了!”

老王告诉记者,2004年,他和几个体育爱好者积极筹办,成立了北京春节环城赛跑俱乐部。“这是至今令我最得意的一件大事。”如今,王加强和他的环城赛跑俱乐部在京城已小有名气,吸引了身边好多人参与。

## 人人都是东道主

能在家门口办奥运,是每个中国人的心愿。王加强说:“我为奥运会做的事情,就是和一些专家共同编写一部《马拉松文集》,把奥运史上杰出的马拉松运动员介绍给大家。”目前,这本书已经完成了3万多字。

谈到奥运会对中国带来的变化,老王侃侃而谈:“我最大的体会就是周围的环境改善了,健身的人增多了。我们家门口的篮球场上,附近的公园里,从早到晚都有很多人锻炼。我觉得身边的人们更加讲文明了,说脏话的人少了,助人为乐的人多了,人与人之间的关系更加和谐了。”

“奥运来了,人人都是东道主。”老王说,“每个人都可以用自己的方式支持北京,支持奥运。为社会做一件有益的小事,尽一点微薄的力量,哪怕是一个手势,一个笑脸,也能展现咱们北京人的热情友好,为奥运增光添彩。”

## 我心中的奥林匹克



7月31日,沈阳奥体中心五里河体育场训练场,中国国奥队队员在备战奥运会足球赛。

新华社记者 谢环驰摄

## 科技部部长再乘新能源车

本报记者 蒋建科

7月31日上午,科技部大院里,3辆燃料电池轿车和3辆混合动力出租车一字儿排开。

10时整,全国政协副主席、科技部部长万钢走出办公大楼,坐上一辆燃料电池轿车,直奔奥运村。

就在20天前,近500辆奥运节能与新能源汽车交付使用,在北京奥运会和残奥会期间示范运行。担任奥运科技(2008)行动计划领导小组组长的万钢出席交车仪式,并作为奥运节能与新能源汽车首发车乘客乘坐了纯电动客车。

今天,万钢又在百忙中抽出时间,再次前往奥运村,了解新能源汽车实际使用情况。

到达奥运村,万钢一行又换乘新能源公交车。每隔一个区段就换乘一种新能源公交车,亲身体验。“很平稳”、“噪声很

小”、“空调还特凉快!”试乘中,不时有人发出这样的感叹。

为了这一天,为了实现2008北京奥运“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”三大理念,科技部和北京市早在2001年北京申奥成功后,就启动实施了奥运科技(2008)行动计划。其中,大规模应用我国自主研发生产的节能与新能源汽车,为北京奥运交通提供绿色运输服务是该计划的重要组成部分。

经过多年努力,预期目标终于实现:在北京奥运会和残奥会期间,由北京理工大学和京华客车公司开发的50辆锂离子电池纯电动客车在奥运村内环线等三条公交线路上运行。由东风汽车公司和一汽集团研发生产的25辆混合动力客车在奥运公交专线上运营。由奇瑞、长安、一汽集团等企业研发生产的75辆混合动

力轿车编入出租车队运营。由上燃动力、同济大学、上海大众共同开发的20辆燃料电池轿车作为赛时公务用车。由清华大学、北汽福田开发的3辆燃料电池客车在公交线路上进行为期1年的示范运行。此外,在奥运场馆间还有320余辆纯电动场地车服务。这是奥运历史上种类最多、技术最先进、规模最大的节能与新能源汽车服务,为实现奥林匹克中心区交通“零排放”,中心区域周边地区及奥林匹克交通优先路线交通“低排放”目标提供保障。

司乘人员告诉万钢,这些新能源车运行不错,奥运会后公司在更新车辆时打算逐步引进这些车辆。万钢高兴地说,混合动力大客车成本虽然比一般汽车高出20%,但其节能效果可达到20%—25%,一般运行两年便可收回成本,4年即可盈利。

在返回科技部时,记者坐上由同济大学、上海大众等共同开发的燃料电池轿车,司机介绍说,这些车辆在不改变驾驶习惯的前提下,采用氢燃料电池,动力与普通汽油汽车没有多大差别,但最高速度只能达到140公里每小时。百公里耗氢1.2升左右,开空调时可达1.8升,每次加氢3.5升,可以跑200公里。“这个车最大的特点是不排废气,排出的是水,可以喝的。”司机认真地说。

记者观察到,前面的车不时从排气管排出一股清水。“北京干燥,这个车也能当洒水车了。”司机不无幽默地说道。

## 祝福奥运 放飞希望



## 香港:与北京共舞与祖国同歌

本报记者 李海元

五彩的“北京2008”旗帜和海报遍布街头,“同一个世界,同一个梦想”的广告和彩灯在维多利亚海湾两岸交相辉映,奥运吉祥物、奥运展览在闹市和社区随处可见;奥运新闻、奥运镜头在电视和报刊上不时播放刊登……2008北京奥运协办城市香港,已是一座名副其实的奥运之城。

庆典仪式、文化表演、体育竞技、展览展会、讲座集会,随着奥运临近几乎每天都在香港上演。连在地铁车站,都能感受奥运氛围。奥运期间,香港地铁还将在沿线各站内的电

视屏幕和月台旁的电子屏幕上,发布奥运消息及奖牌榜,让关注奥运的港人第一时间了解赛事信息。

20岁的志愿者郑紫婷说,香港生活节奏快、压力大,但奥运来了,大家都变得很开心,能举办奥运盛会,表明祖国强大了。

“我简直等不及了,希望8月8日早点到来。”香港中学体育理事会主席、拔萃女书院校长刘丽娟说,我们国家举办奥运会这样的全球体育盛事,作为港人感到很骄傲。

奥运热潮席卷香港,之前推出的10.4万

张奥运马术比赛门票很快售罄,香港方面又向北京奥组委追订了1.4万张门票,以满足更多港人现场观看奥运比赛的心愿。

一流的比赛场地。世界唯一的全空调马厩,亚洲唯一获得国际马联认可的化验所,香港赛马会建好了一整套“以马为本”的比赛设施。7月26日,首批来自7个国家的32匹参赛马抵港,所有马匹将于7月底抵港,运动员奥运村业已正式开放。

香港天文台推出一个特别为马术比赛而设的天气网站,并派出驻场气象观测员24小时不停地监测比赛场地的天气状况。奥运林、奥运径、奥林匹克广场相继启用开放。志愿者、安保人员、医护人员等各种服务人员已各就各位。随着奥运开幕的临近,香港各项准备工作已经就绪,“we are ready”。

- 24家医院作为定点医疗机构
- 3000人组成30多个医疗团队
- 52家医院服务赛场周边

本报北京7月31日电 (记者季芳)奥运盛会医疗服务的筹备工作基本就绪,赛时医疗卫生保障服务全面启动。这是记者31日上午从“北京奥运会医疗卫生保障工作”新闻发布会获悉的。

北京市卫生局副局长长邓小虹介绍说,按照国际奥委会的要求,北京已建立起赛时医疗急救保障体系并确定了24家医院作为奥运会定点医疗机构。一个是院前的急救中心,一个是专门接收残障人治疗的北京博爱医院,另外还有22家其他的医疗机构。

其中中日友好医院负责收治运动员、教练员、裁判员住院。北京协和医院负责收治奥委会的官员和贵宾。安贞医院负责收治注册媒体记者,其他的一些定点医疗机构将会组织医疗队派驻到比赛场馆驻地承担现场的医疗服务。

邓小虹表示,全市的80多家医疗机构选拔了3000多人组成了30多个医疗团队,以满足奥运会场馆驻地的医疗保障任务。奥运村里还建立了奥运村综合诊所,为奥运村(残奥村)提供医疗服务。另外,还有一支稳定的献血者队伍,保障奥运会期间临床和奥运比赛项目的这些运动员、教练员临时的用血需求。

据悉,在奥运会期间如果观众突发疾病,可以通过志愿者和医疗助理,到观众医疗站进行救治,每个观众医疗站都配有急救车。奥运赛场周边为观众服务的医院有52家,可以就近治疗。

## 奥运协办城市准备好了

本报记者 曹玲娟 陈杰 宋学春 刘文波 王明浩

## 上海、天津、青岛、沈阳、秦皇岛营造良好氛围——

## 上海:全民微笑服务奥运

“我父亲跟我说,你是中国的志愿者,代表的不是个人,而是国家的形象,一定要认真学习准备,好好服务奥运。”大一学生陈沁笛现在的生活重心就是奥运,她是上海1100位志愿者中的一员,几乎每天都在不知疲倦地参加各种奥运志愿者培训课程。

“微笑服务、注重细节,无缝衔接、来宾满意”,这是上海对奥运服务工作的要求。“微笑迎奥运”,不仅来自1100位奥运志愿者,同样也来自奥足赛场外的上海各行各业。北京奥运会倒计时第十八天的时候,上海37个“窗口”行业就推出了近百项服务新举措,民航、铁路、长途汽车客运和水运客运港等纷纷建立志愿者服务队,开展各类优质便民服务。

## 天津:奥运搭台文化唱戏

作为北京奥运会协办城市之一,天津文化部门精心策划组织了传播奥运文化、体现天津特色、展示天津魅力的奥运文化活动。

天津奥运文化系列活动以“奥运聚津城,文化欢乐行”为主题,分为“喜迎奥运”、“欢庆奥运”和

“共享奥运”三个阶段。从6月22日开始到9月中旬,历时3个月,共有20多场演出和展览。

“喜迎奥运”系列活动目前正在举行。“翰墨抒怀,共祝奥运”大型书画展,表达天津市民喜盼奥运的激动心情和对北京奥运会的真切感受;“轮滑竞风流、奥运同喝彩”群众轮滑,反映市民们丰富的文体生活和追求全民健康的愿望;“方寸小世界,奥运大殿堂”集邮摄影展,增强公众参与奥运体育的意识。

## 青岛:五大工程扮靓岛城

为迎接奥运的举行,青岛市建设的五大重点

绿化工程:太平角林地景观工程、奥运场馆周边道路景观改造项目、银川西路景观改造工程、福宁立交桥立体绿化项目及汇泉北广场大型花卉组摆工程,均已基本完成。

太平角林地景观项目以“原生态植物林地”为

主题,总面积6.18万平方米;奥运场馆周边道路景

观改造项目,由5条道路、16处节点绿化、置景工程及五四广场、大型花卉组摆组成;银川西路景观改造工程,长度5.5公里,绿化面积28公顷;福宁立交桥立体绿化工程,累计长度约5700余米。

## 沈阳:整洁优美迎接奥运

沈阳的大街小巷挂满了奥运招贴画,奥运气氛

越来越浓。沈阳正在进行环境建设的最后冲刺,以整洁、优美的环境迎接八方宾朋。奥运会前环保部门加大了重点水体的水质监测频次,多次全面清查全市9家水厂、34个水源地的447眼集中式饮用水井保护区,保证环城水系水质。7家热电企业的机组和40台60吨以上燃煤锅炉进行了脱硫除尘治理,提升了城市大气环境质量。

目前,沈阳市正紧锣密鼓地进行道路畅通工程以及背街小巷和老旧小区道路改造工程,新铺的沥青路面平整一新,让人出行倍感方便。

## 秦皇岛:防风防尘保障奥运

一条长1750米、高23米的建筑物,宛如一道大闸矗立在秦皇岛市龙源大道。这是新近竣工投入运行的秦皇岛港三期防风尘网。作为目前我国规模最大的防风网,将为保证奥运整体环保水平起到积极作用。

秦皇岛空气质量二级以上的天数连续5年在350天以上,但这里坐落着年吞吐量2亿吨以上的我国能源主枢纽港——秦皇岛港,港口露天堆放的煤堆产生粉尘,影响空气质量。而作为奥运会足球比赛分赛场的秦皇岛奥体中心,与秦皇岛港仅数公里之遥。有了这道防风网,把秦皇岛港堆煤场围成铁桶,可将风速降低到起尘风速以下,有效控制东港区煤炭场的扬尘,每年还可使港口综合除尘效率达到90%以上。

## 赛时医疗保障服务全面启动